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Αθήνα, 11/07/2022 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς:  Υπουργό Εσωτερικών, κ. Μαυρουδή Βορίδη 
 

 

Θέμα: «Δικαιότερο πλαίσιο για τον περιορισμό των 

βοοειδών στην κτηνοτροφία» 

 

Αξιότιμε κύριε υπουργέ, 

 

Είναι γεγονός ότι η κτηνοτροφία αποτελεί μία από τις σημαντικότερες εμπορικές και 

επιχειρηματικές δραστηριότητες που λαμβάνει χώρα σε πολλές επαρχιακές περιοχές 

της πατρίδας μας. Ειδικά στην περιοχή της Μάνης υπάρχει μέχρι σήμερα πληθώρα 

κτηνοτρόφων που ασχολούνται με την εκτροφή βοοειδών, ενώ σε πολλές 

περιπτώσεις οι ίδιοι οι κτηνοτρόφοι παράλληλα με την κτηνοτροφική τους 

δραστηριότητα ασχολούνται και με την ελαιοκομία, αφήνοντας τα βοοειδή τους να 

βόσκουν εντός των χώρων των ελαιώνων, γεγονός που είναι ωφέλιμο και για τις δύο 

αυτές δραστηριότητες. 

 

Σύμφωνα με όσα αναφέρουν οι ίδιοι οι κτηνοτρόφοι, στα σημαντικότερα οφέλη 

αυτής της προσέγγισης συγκαταλέγονται ο συστηματικός και αποτελεσματικός 

καθαρισμός των ελαιώνων μέσω φυσικού και οικολογικού τρόπου, η ενίσχυση της 

πυροπροστασίας της περιοχής λόγω περιορισμού της εύφλεκτης βλάστησης, η 

πρόσβαση των βοοειδών σε ικανοποιητική ποσότητα και ποιότητα τροφής, η 
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βελτίωση της απόδοσης των ελαιόδεντρων λόγω χρήσης φυσικού λιπάσματος, καθώς 

και η αποτελεσματική στήριξη του αγροτικού εισοδήματος το οποίο σε πολλές 

περιπτώσεις δεν επαρκεί όταν πραγματοποιείται μόνο μία από τις δύο 

δραστηριότητες. 

 

Απαραίτητη προϋπόθεση για τη συνέχιση αυτής της σύμπραξης αποτελεί ο 

περιορισμός της κίνησης των ζώων εντός των ελαιώνων. Μία λύση θα ήταν η 

περίφραξη των ελαιώνων, ωστόσο αυτή δεν προκρίνεται διότι ο βασικότερος λόγος 

για τον περιορισμό της κινητικότητάς τους δεν είναι το ενδεχόμενο διαφυγής και 

απώλειάς τους, αλλά οι ζημιές που είναι σε θέση να προκαλέσουν στα ελαιόδεντρα, 

κάτι που θα ήταν καταστροφικό για την ελαιοπαραγωγή και θα καθιστούσε 

ουσιαστικά ασύμφορη τη διατήρηση και των δύο δραστηριοτήτων. 

 

Με το άρθρο 24 παρ. 1 του νόμου 4830/2021 (ΦΕΚ 169/Α’/18-09-2021), 

χαρακτηρίστηκε ως κακοποίηση και απαγορεύτηκε «ο δραστικός και ο μη ιατρογενής 

περιορισμός της φυσιολογικής κίνησης» των ζώων, γεγονός που απαγορεύει τη 

χρήση οποιουδήποτε περιοριστικού μέσου, π.χ. καπίστρωμα. Δυστυχώς όμως με την 

οριζόντια αυτή προσέγγιση, η οποία φαίνεται να έχει βασιστεί στα πολλά περιστατικά 

τραυματισμών γαϊδουριών και μουλαριών κυρίως σε ελληνικά νησιά από κακή 

εφαρμογή του λεγόμενου "παστουρώματος" και με στόχο να αποφευχθεί η διαφυγή 

του ζώου, αδικούνται σε μεγάλο βαθμό οι Μανιάτες κτηνοτρόφοι, οι οποίοι για πολλά 

χρόνια με ευσυνειδησία φρόντιζαν να περιποιούνται και να μην τραυματίζουν τα ζώα 

τους, περιορίζοντας την κινητικότητά τους μόνο για μικρό διάστημα κατά τη διάρκεια 

του έτους. Η πρακτική αυτή δε σε καμία περίπτωση δεν αποτελεί κακοποίηση του 

ζώου, ούτε προκαλεί κινητικές ή ανατομικές βλάβες, επιτρέποντας στα ζώα να 

ξεκουράζονται όποτε το επιθυμούν, ενώ αποσκοπεί αποκλειστικά και μόνο στην 

προφύλαξη των ελαιόδεντρων. 
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Παράλληλα πολλοί κτηνοτρόφοι διαμαρτύρονται ότι με βάση την ανωτέρω διάταξη 

έχουν άδικα στοχοποιηθεί και παρότι φροντίζουν με ιδιαίτερη προσοχή και 

ευαισθησία το ζωικό τους κεφάλαιο, γίνονται συστηματικά δέκτες έντονων 

αντιδράσεων και απειλούνται διαρκώς με την επιβολή προστίμων, γεγονός που ήδη 

εξαναγκάζει αρκετούς να εγκαταλείψουν την κτηνοτροφική τους δραστηριότητα. 

 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάσθε: 

 

1. Σκοπεύει η κυβέρνηση να υλοποιήσει μια δικαιότερη προσέγγιση όσον 

αφορά στην ανάγκη περιορισμού της κινητικότητας των ζώων και ειδικά 

των βοοειδών και εάν ναι, με ποιους τρόπους πρόκειται αυτό να 

υλοποιηθεί; 

 

2. Εξετάζεται από την κυβέρνηση η εξειδίκευση του ανωτέρω νομοθετικού 

πλαισίου, ώστε υπό συγκεκριμένες συνθήκες και περιπτώσεις (π.χ. για 3 

μήνες ανά έτος) να επιτρέπεται ο περιορισμός της κινητικότητας των 

βοοειδών, με τη διασφάλιση ότι σε καμία περίπτωση δεν προκαλείται 

τραυματισμός ή άλλη βλάβη; 

 

 Ο ερωτών βουλευτής 
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